

女工们的承诺 十八年的坚守

——水道三组与桃南二社区的“结对”故事

5月22日,迎泽区桃南二社区。看到黄色的污泥车入院,居民们主动挪车。他们知道,市公共设施建管中心道路排水保障二所水道三组的女工们,又来义务清掏院内排水管网了。女工们,已经坚持了18年。

应承

这水道三组与桃南二社区是如何走到一起,又经历了些什么?故事还得从18年前说起。

2005年,时任水道三组组长的王润梅,接到时任桃南二社区党总支书记、居委会主任尤玉梅的电话,话语里满是恳切:每逢下雨,二社区居民楼的地下室便经常被雨污水倒灌,居民们苦不堪言,能否帮忙疏通一下小区的管网?

第一次来到这个社区,王润梅印象深刻:社区远低于门前的桃园南路,管网老旧,而且雨污合流。如果排水不畅,雨水很容易会顺着小区雨污水管网,倒流入社区。

桃南二社区是老旧小区,长期没有物业。时至今日,王润梅依旧记得第一次清掏时的情形:由于长时间没有清掏,井里被塞得满满当当,而且臭味熏天,堵塞物发黄。一个井四五个女工轮换清掏,需要一个多小时。女工们硬是咬牙清掏完社区的30余座井。

或许是留意到社区特殊的地理位置,清掏结束后,王润梅告诉尤玉梅:有时间会常过来看看。

结缘

言出必行。由于地势低洼且管网老旧,桃南二社区的井“脏得快”,水道三组的女工们也跑得勤起来。虽然是义务清掏,但她们有求必应,雨季和春节前的清掏,更是成了“必修课”。

慢慢的,居民与女工们也熟络起来:之前打电话催促挪车时,有居民还有些不耐烦——“小区就这么点大地方,往哪挪?”后来,看到污泥车开进小区,居民们不用催促,主动腾出空间。看着水道女工忙碌的身影,居民们会主动熬绿豆汤、送矿泉水……

“虽然整日跟污泥臭水打交道,但在女工的眼中,看不到对这份工作的嫌弃,看到的是对这份事业的热爱。”现任桃南二社区党总支书记尹慧,道出了居民的心声。

虽然社区党总支书记换了四任,但水道三组帮助社区义务清掏的活计,却一直没有中断过。

水道三组还与桃南二社区“结起了对子”:逢年过节,卸下一身疲惫的女工们,会来到孤寡老人家中,帮助老人剪指甲、擦玻璃、收拾家;邀请市城乡管理局方圆书社的书法爱好者,为居民现场书写春联,送去节日祝福;甚至在成为全国人大代表后,在去北京开会前,水道三组的带头人王润梅也不忘与尹慧沟通:会前,我带组员把社区的井再清掏一遍吧?

虽然水道三组提供的义务疏通服务已达400余次,并延伸到别的社区,但桃南二社区,始终是水道三组人的一份牵挂。

传承

由于掏得勤,尹慧2017年接任桃南二社区党总支书记后发现,“社区的管网就没有堵过”。

水道三组的女工们,也会不定期组织自家的孩子,来桃南二社区现场“参观”作业环境,现身说教,让孩子们体会助人为乐所带来的快乐。

“在去年疫情最为肆虐的时候,大学要求学生们在宿舍上网课,我家孩子却主动请缨,成为一名志愿者,冒着被感染的风险,向学生们发放盒饭和生活用品。”水道三组副组长王聪俐介绍,“孩子们满身正能量,助人为乐的品格,是最好的福报。”

近日,迎泽区政府在天津举办了“迎天下英才,泽首善之区”人才引进宣介会。王润梅的女儿高颖超,作为天津大学化工学院的硕士生代表,围绕如何吸引晋籍学子回乡就业创业上台发言。“曾经我们外出求学,为寻找‘诗与远方’,而今明白家乡的归

属感是独一无二、不可替代的。如果有机会,我希望能回到家乡,以另外一种身份和在座的各位相逢!”对家乡的那份热爱,溢于言表。

“没有对太原的这份热爱,以义务清掏居民院落管网为代表的‘市政公用服务进社区’这项活动,很难开展下来。”王润梅说,“而父母的言传身教,对孩子的成长至关重要。对水道三组的组员而言,孩子们对生活充满热爱、对他人心怀感恩、对故土饱含爱恋,是最好的福报。”

以桃南二社区为开端的“市政公用服务进社区”太原实践,已叫响全国。而今,这份坚守,还在继续;这份爱,得以传承,历久弥新。

记者 任晓明

强国复兴有我

检察干警进校园 宣讲法律护成长

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 宋艳明)5月26日,在“六一”儿童节到来之际,阳曲县检察院开展“检爱同行 共护花开”开放日活动,干警们分别走进城东路小学和阳兴幼儿园,通过主题法治讲座,呵护未成年人健康成长。

在阳曲县城东路小学,检察干警以《民法典中的未成年人权益保护》为主题,向师生介绍了民法典的基本内容,

通过以案释法讲解了民法典中未成年人权益保护相关法律知识。活动中,干警发放了相关知识宣传资料,结合通俗易懂的讲解,使学生们对学习民法典产生了浓厚的兴趣。

在阳曲县阳兴幼儿园,检察干警通过向教师讲解幼儿园相关法律知识,解答相关法律咨询,进一步提升了教职员的法治素养。同时,干警开展了一次安全检查,查看了食堂环境卫生等情

况,并听取了幼儿园内日常安全管理等方面的相关介绍,协力守护未成年人健康成长。

下一步,阳曲县检察院将不断丰富法治进校园的内容和形式,强化未成年人法治教育,全面做好未成年人司法保护,让法律护航未成年人健康成长。

关爱保护未成年人健康成长

法律宣传进社区 普法惠民零距离

本报讯(记者 张慧 通讯员 孟丽荣)伴随着我市人口老龄化的加剧,遗产继承问题受到了许多家庭的关注。为了提高居民法律知识储备,帮助大家答疑解惑,5月27日,东社社区邀请神堂沟律师事务所律师走进社区,为居民们提供法律咨询服务,受到了大家的一致欢迎。

活动中,律师从《继承法》开始讲

起,围绕法定继承、遗产遗嘱等法律知识,深入浅出地向居民们讲解了《继承法》的相关知识,并结合与老年人生活息息相关的赡养、财产、房产等问题作了详尽解说。在交流期间,针对居民提出的具体情境和案例,提出防范继承方面风险和矛盾意见建议,帮助居民进一步了解自己的处境,维护自身权益。

此次活动,增强了居民的法律意

识,提高大家的法律素养,营造了辖区自觉学法、知法、懂法、守法、用法的良好氛围。接下来,东社社区将关注辖区内妇女儿童的实际需求,利用社区资源为其提供更多更好的法律服务。

法治宣传教育

新安东街社区宣传民法典

本报讯(记者 李杰华)2023年5月是我国第三个“民法典宣传月”。5月27日阳曲县消息,该县新安东街社区开展了“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动,广泛开展民法典普法工作,让民法典走到居民群众身边、走进居民群众心里。

该社区举办了专题讲座,对《中华

人民共和国民法典》的重大意义、主要内容进行了阐释,通过深入浅出、幽默风趣的语言,以贴近生活的案例解释新规亮点,尤其对婚姻家庭矛盾纠纷、网络暴力、未成年人保护等方面的知识进行了详细讲解。

讲座结束后,社区工作人员、网格员联合山西银行阳曲支行走向街头,向过往居民群众发放民法典百姓普法手册。通过此次宣传活动,帮助大家自觉养成尊法学法守法的意识,增强依法解决问题的意识和能力。

该社区还将民法典中的“婚姻篇”等内容,制作成快板表演,并录制视频,通过网络线上传播,收到良好的效果。

骑着单车去赴宴 回程醉驾被查获

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 刘海君)我市男子武某,骑共享单车去参加朋友聚会,中途家中有事儿,又不顾已然醉酒心存侥幸返回停车场开车上了路,结果在5月26日凌晨被交警迎泽二大队民警查获。

当天0时40分许,夜查酒驾的迎泽二大队四中队民警,在南内环街老军营西巷口检查一辆灰色轿车时,车门一打开,民警便闻到一股酒气。看到民警查酒驾,驾车男子武某直呼后悔。

经检测,武某每百毫升血液中含有109毫克酒精,属醉酒驾驶。武某说,前一天晚上,他与朋友聚会,特意骑了一辆共享单车,就是为了能喝点儿酒。酒至半酣,他突然想起家中还有些事情要处理,便抱着侥幸心理返回停车场开上了车。

目前,武某已因涉嫌危险驾驶罪被刑事立案。交警提醒大家,不论何时都要遵守喝酒不开车的底线,切勿心存侥幸。



5月25日下午,两辆汽车停在府西街半坡东街口公交车站附近的人行便道上,这一不文明行为不仅有碍交通,还挤占了盲道,给他人出行造成不便。 李晓琳 摄

危墙立在两小区之间 社区拆除将重建

本报讯(记者 李涛 通讯员 张颖鑫)小区即将改造,为方便大型机械设备进入,临时拆掉了过道的车棚。然而,这一拆,发现了安全隐患。原来,车棚后面有一面三米高的围墙,墙两侧是不同的小区。拆掉车棚,遮挡的墙面露出来,这才看到墙上有了多条裂缝,随时有倒塌的可能。5月25日万柏林区消息,网格员立即将此情况上报光华街社区,拆除了危墙,及时为居民消除了安全风险隐患。随后,社区将结合此次

改造,在原址重新修建一面墙。这面墙在光华苑小区内,一墙之隔是光华街16号院。一直以来,紧靠着墙面,有一个停车棚,所以很难发现墙体情况。这次,光华苑小区要实施老旧小区改造,由于过道狭窄,只能临时拆掉停车棚,大型机械设备才能进入。

拆掉车棚,这面墙的“容貌”显露出来,由于年久失修,上面竟然有多条粗大的裂缝,随时有倒塌的风险。而且,两个小区的居民较多,每天都有不少人

从墙体附近经过。网格员张朝锐第一时间把这个情况告知社区,并联系了改造的施工方。

在看过现场情况后,施工方给出了解决办法:想要彻底消除隐患,必须推倒重建。社区当即“拍板”,事关居民安全,马上拆除。很快,危墙被拆除,居民也放心了。

文明单位创建

文明亮剑